

Ποιοι φόροι γεμίζουν τα ταμεία

Σε τρεις βασικές κατηγορίες φορολογικών εσόδων (ΦΠΑ, φόρος εισοδήματος φυσικών-νομικών προσώπων και φόροι στην ακίνητη περιουσία), η εισπραξιμότητα με εμπρόθεσμες πληρωμές διαμορφώθηκε το 2016 σε 80,88%. Την ίδια ώρα, τα έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού κατέγραψαν υπέρβαση έναντι των στόχων 1,884 δισ. ευρώ, τρέφοντας το πρωτογενές πλεόνασμα των 4,4 δισ. ευρώ, και οι απλήρωτοι φόροι ανήλθαν στο σύνολο του έτους σε 12,157 δισ. ευρώ (συνολικά τα ληξιπρόθεσμα χρέη είναι στα 13,9 δισ. ευρώ, αν προστεθούν και απλήρωτα παράβολα, ενοίκια, δάνεια κ.λπ.).

Η εικόνα αυτή αναδεικνύει με απόλυτο τρόπο το μέγεθος της υπερφορολόγησης που υφίστανται οι Έλληνες και τα περιθώρια βελτίωσης των δημοσιονομικών μεγεθών χωρίς να επιβληθούν νέοι φόροι. Αρκεί μόνο να εισπραχθεί ο συνολικός ΦΠΑ που δηλώνεται -όχι ο φόρος που αποκρύπτεται και παρακρατείται παρανόμως με τη μη έκδοση αποδείξεων- για να αυξηθούν τα έσοδα κατά περίπου 2 δισ. ευρώ.

Τα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων ανακινώθηκαν και αφορούν την πορεία των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων το 2016. Μια αντιπαραβολή τους με τα στοιχεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού στο δωδεκάμηνο δείχνει πολλά. Τα στοιχεία του προϋπολογισμού έδειξαν υπερεισπράξεις 160 εκατ. ευρώ από φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων, 491 εκατ. ευρώ από τον φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων, 303 εκατ. ευρώ από ΦΠΑ και 71 εκατ. ευρώ από φόρους στην περιουσία. Την ίδια ώρα, ο συνολικός οφει-

λόμενος ΦΠΑ με βάση τις δηλώσεις οι οποίες υπεβλήθησαν πέρυσι ήταν 11,465 δισ. ευρώ. Εισπράχθηκαν 9,7 δισ. ευρώ, με τα «βερεσέδια» του δηλωμένου ΦΠΑ να προσεγγίζουν το 1,8 δισ. ευρώ και την εισπραξιμότητα στο 84,6%.

Πολύ χαμηλότερη εισπραξιμότητα, στην περιοχή του 68%, καταγράφεται στο μέτωπο του φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων, όπου το υπουργείο Οικονομικών κατάφερε να εισπράξει 160 εκατ. ευρώ παραπάνω σε σχέση με τον προϋπολογισμό. Ο συνολικός οφειλόμενος φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων ήταν πέρυσι 3,923 δισ. ευρώ, αλλά στο ταμείο εμπρόθεσμα μπήκαν 1,2 δισ. ευρώ λιγότερα ή 2,692 δισ. ευρώ. Η εισπραξιμότητα ανήλθε στο 68,62%.

Στα νομικά πρόσωπα, τα στοιχεία της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων δείχνουν την υψηλότερη εισπραξιμότητα, 88,79%, με την απώλεια σε σχέση με τις βεβαιωμένες οφειλές των 3,959 δισ. ευρώ να περιορίζεται σε κάτι παραπάνω από 400 εκατ. ευρώ. Χαμηλή παρέμεινε, από την άλλη πλευρά, η εισπραξιμότητα στους φόρους ακινήτων -κυρίως ΕΝΦΙΑ- με το ποσοστό εμπρόθεσμων πληρωμών στο 74,12% και συνολικές εισπράξεις 2,845 δισ. ευρώ έναντι βεβαιωμένων οφειλών 3,836 δισ. ευρώ.

Παράλληλα με τη διεύρυνση των ληξιπρόθεσμων οφειλών, τα στοιχεία δείχνουν ότι η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων κατάφερε μέσω ρυθμίσεων και κατασχέσεων να εισπράξει 5,2 δισ. ευρώ από τα οφειλόμενα και στην εκπονή του έτους ένας στους δέκα φορολογούμενους ήταν αντιμέτωπος με αναγκαστικά μέτρα

είσπραξης. Αναλυτικά τα στοιχεία δείχνουν ότι στο τέλος του έτους:

- 4.146.483 φορολογούμενοι ή ένας στους δύο ΑΦΜ είχαν ληξιπρόθεσμες οφειλές προς την εφορία και τα τελωνεία. Καταγράφεται ελαφρά μείωση του πλήθους των οφειλετών, σε σχέση με τον Νοέμβριο, όταν ήταν 4.312.287 φορολογούμενοι.
- 1.947.771 από τους οφειλότες με ληξιπρόθεσμα ήταν εκτεθειμένοι σε αναγκαστικά μέτρα είσπραξης, όπως κατασχέσεις μισθών, συντάξεων και καταθέσεων, κατασχέσεις απατήσεων στα χέρια τρίτων (ενοίκια ή οφειλές προμηθευτών), ή ακόμα και πλειστηριασμοί.
- 839.056 φορολογούμενοι είχαν υποστεί αναγκαστικά μέτρα είσπραξης, ή ένας στους δύο (ποσοστό 50,92%) έναντι των οφειλετών στους οποίους ο εισπρακτικός μηχανισμός έχει τη δυνατότητα επιβολής τέτοιων μέτρων.
- 81,384 δισ. ευρώ έφτασε το συσσωρευμένο έως το τέλος του 201 ληξιπρόθεσμο χρέος των φορολογούμενων. Στο ποσό αυτό ήρθαν να προστεθούν και τα νέα ληξιπρόθεσμα του 2016, συνολικού ύψους 13,9 δισ. ευρώ. Το άθροισμα οδηγεί σε συνολικές οφειλές που υπερβαίνουν τα 95 δισ. ευρώ ή παραπάνω από το μισό ΑΕΠ της χώρας. Μόνο τον Δεκέμβριο, τα ληξιπρόθεσμα χρέη αυξήθηκαν κατά 1,3 δισ. ευρώ.
- 2,475 δισ. ευρώ κατάφερε να βάλει στα ταμεία το υπουργείο Οικονομικών μέσω φοροκυνηγητού, ρυθμίσεων και κατασχέσεων για παλαιές οφειλές. Από τα φρέσκα ληξιπρόθεσμα εισπράχθηκαν επιπλέον 2,727 δισ. ευρώ.

ΕΦΟΡΙΑ: Εφοριακοί περιγράφουν κατακόρυφη αύξηση της κίνησης στα γκισέ του Μητρώου των ΔΟΥ, όπου ξεκινούν οι διαδικασίες για το κλείσιμο βιβλίων, τις τελευταίες ημέρες. «Γίνεται της... τρελής», αναφέρει εφοριακός, χωρίς κανένας να είναι σε θέση να προσδιορίσει αριθμητικά την προσπάθεια των επιτηδευματιών να γλιτώσουν από το τσουνάμι των εισφορών. Το μέγεθος του προβλήματος ήταν ήδη μεγάλο. Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι την τελευταία διετία περισσότεροι από 105.000 φορολογούμενοι έκλεισαν τα βιβλία τους, χωρίς στον ίδιο ΑΦΜ να γίνει στη συνέχεια έναρξη νέας δραστηριότητας. Σαφής εικόνα για το εύρος των διακοπών εργασιών σήμερα δεν υπάρχει. Το μόνο βέβαιο είναι ότι δημοσιοποίηση των διαφόρων εγκυκλίων από το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το νέο καθεστώς εισφορών έχει οδηγήσει σε ένα άνευ προηγουμένου κύμα παύσης εργασιών, το οποίο εκτιμάται ότι θα έχει πολλαπλάσιες διαστάσεις από την ερχόμενη εβδομάδα, όταν πλέον θα έχουν αρχίσει να αναρτώνται οι «λυπτερές» του ΕΦΚΑ. Όπως προκύπτει από την εγκύκλιο την οποία απέστειλε στις εφορίες στα τέλη του περασμένου έτους ο διοικητής της ΑΑΔΕ, Γιώργος Πιτσιλής, έως τις 30 Ιανουαρίου, φορολογούμενοι οι οποίοι ήθελαν να κλείσουν τα βιβλία τους με βάση πραγματικό χρόνο διακοπής 31/12/2016, μπορούσαν να το πράξουν χωρίς το παραμικρό πρόστιμο. Από σήμερα 1/2, η εκπρόθεσμη διακοπή εργασιών, με ημερομηνία 31/12/2016, για να μην υπάρχουν μπερδέματα με τον ΕΦΚΑ, κοστίζει 100 ευρώ. Στις ισχύουσες διατάξεις νόμου υπάρχει ένα ακόμα παραθυράκι -πιο σύνθετο- για τη διακοπή εργασιών χωρίς πρόστιμο. Στον νόμο στον οποίο ενσωματώθηκαν οι διατάξεις για την οικειοθελή αποκάλυψη εισοδημάτων ορίζεται ότι «φορολογούμενοι, οι οποίοι δεν έχουν υποβάλει δήλωση ή έχουν υποβάλει ελλιπή ή ανακριβή δήλωση, μπορούν από τη δημοσίευση του παρόντος μέχρι και τις 31/5/2017 να υποβάλλουν αρχικές ή τροποποιητικές, χρεωστικές ή μηδενικές δηλώσεις, ανεξαρτήτως αν προκύπτει φόρος για καταβολή. Επίσης, ορίζεται ότι στη ρύθμιση μπορούν να υπαχθούν και οι δηλώσεις έναρξης, μεταβολής, μετάταξης και διακοπής εργασιών, υπό την προϋπόθεση ότι η προθεσμία υποβολής τους έληγε μέχρι τις 30/9/2016.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

31/1/2017

Παρατείνεται η αβεβαιότητα στο Χ.Α., με τους traders ιδιαίτερα επιφυλακτικούς και την προσοχή τους στραμμένη στις εξελίξεις από το μέτωπο της δεύτερης αξιολόγησης. Εμφανής χθες η προσπάθεια πρωτίστως για την ανάσχεση της απαξίωσης που επέφερε η βίαιη βραχύβια διόρθωση και, όπου είναι δυνατόν, η αντίδραση προς υψηλότερα επίπεδα τιμών. Σε στενό εύρος η διακύμανση του Γενικού Δείκτη, με ενθαρρυντική την επιβεβαίωση των βραχυπρόθεσμων τεχνικών σπριζέων. Εκ των πραγμάτων, η συνεδρίαση της Δευτέρας 6/2 (Δ.Σ. του ΔΝΤ) έχει αποκτήσει τη σημασία της, καθώς δεν αποκλείεται να αποσαφηνιστεί περαιτέρω η στάση του,

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	611,75	-0,38%
FTSE	1.634,97	-0,79%
FTSEM	794,14	0,50%
Δείκτης Τραπεζών	728,67	-1,87%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	48
41.641.525,09	Μετοχές με πτώση	42
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	23
73.218.901,00	*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις	

αλλά και η τακτική που θα ακολουθήσει η πλευρά Τραμπ. Μέτριες οι συναλλαγές, ανάλογος ο τζίρος, με το ήμισυ στον τρα-

πεζικό κλάδο και με συγκριτικά σημαντικό μερίδιο σε ΟΤΕ, Motor Oil, ΟΠΑΠ, Μυτιληναίο, ΔΕΗ, Ασπίρ, Τιτάν, Coca Cola κ.α.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγκυρα